

# 经理日报

2011年2月14日 星期一  
辛卯年 正月十二  
第037期 总第6809期  
今日12版

新闻热线:(028) 87369123  
传真:(028)87346406  
电子邮箱:dmdcj@sina.com  
责编:王萍 版式:黄健 校对:梅健秋

THE MANAGER'S DAILY

## 央企领衔地方跟进 || 三地酝酿新一轮整体上市潮

继上海之后,北京、重庆、广东等地也提出了辖区内国有资产整合上市计划。显然,在央企整合的带动下,地方国企也迎来了新的重组潮!  
[详见 A2 版《专题策划》]



# 央企地产项目 低价清退加快

### 溢价率 16% 18 家国企参与接盘



记者观察 | Jizhe GuanCha

## “清退令”的深层意义

马九器

国资委 2010 年 3 月 18 日使出杀手锏:明确要求 78 家不以房地产为主业的央企退出房地产业务。

然而,78 家“不务正业”的央企,大多数却在退出的大门口磨磨蹭蹭,左顾右盼,迟迟不肯迈开出门的步子。

事实上,这些“不务正业”的央企退出房地产业务对整个房地产市场影响并不大,国家对他们发出“清退令”的深层意义在于:一是要及时回应民意,在根本利益上,央企必须与民众的利益一致;二是要在财大气粗的央企周围竖起篱笆,耕耘好自己的一亩三分地,禁止你越界与民争利。所以,本该抽身而退、令行禁止的央企们却不约而同地选择“软抗拒”,根本上还是背弃了央企的社会责任与法律身份,还是想混同于一般企业与民争利,更可怕的是它们对世人共知的国家政策软磨硬抗,完全置政府公信力于不顾,让民众心寒意冷。

当初国资委在国务院新闻发布会上言辞凿凿地表示,78 家央企将按照国资委要求,退出房地产业务,这是对公众庄严的承诺,必须言必信行必果的。没有明确的时间表不等于“遥遥无期”,当有了巨大利益时,央企们可以争先恐后以迅雷不及之速攻城略地;当要把兜里的财富交出来时却一个个磨磨蹭蹭,可见,只要国资委不举起手中的大棒,作为肩负发展重任的央企们,恐怕自然把退出的时间表看作“遥遥无期”了,而这对它们来说,顶多是孩子对父母的撒娇而已。

而国资委是谁?是人民的公仆,是为人民服务的机构。这样的道理再浅显不过了,你是要得罪监护的央企们,还是要得罪正等待你兑现诺言的人民?答案不言自明。

当中国的房地产不仅牵动经济之弦,更牵动人心之弦的关头,政府竭尽全力尽快兑现承诺,它所产生的社会积极意义远远大于钱袋子里飘落的几张钞票。

于萍

2010 年 3 月,国资委正式出台“清退令”,要求 78 家不以房地产为主业的央企退出房地产市场。此后,以北交所为主的产权交易市场上挂牌的央企地产项目逐渐增多。记者从北交所获悉,2010 年全年,北交所共有 29 家央企地产项目挂牌成交,出让总金额为 3548 亿元,整体溢价率为 16.25%。在接盘央企地产业务的公司中,国有房地产公司成为主流。

### 低溢价率成交

北交所数据显示,2010 年挂牌出让的央企地产业务共 29 家,其中大部分通过协议转让,有 4 家通过竞价转让,整体溢价率为 16.25%。

在高溢价成交的项目中,采用拍卖竞价方式成交的北京金中都置业有限公司 80% 股权转让,溢价率达到 115.76%;采用网

络竞价方式成交的山东九合地产有限公司 42% 股权转让项目,溢价率为 67.52%。

据了解,金中都置业股权转让项目是国资委提出央企房地产“清退令”后首个挂牌的央企地产项目,转让方北京金冠信邦置业有限公司为中国航天科工集团公司旗下三级子公司。项目起拍价为 1.84 亿元,业内曾给出 10 亿元的估值。对于项目的受让方,转让方几乎未做任何限制。

“最终 115% 的溢价率与业内 10 亿元的估值仍有差距,这主要是由于转让项目除了拥有土地资源外,自身的盈利能力并不强。这也成为央企挂牌地产项目的‘通病’。”一位地产业内人士直言。

事实上,大部分央企挂牌的地产项目的经营现状并不乐观。转让溢价率最高的金中都置业 2009 年无营业收入,净利润为 -176.77 万元,资产总额为 1.755 亿元,负债 589.34 万元。

“对于挂牌的央企地产项目,很多竞买人更希望通过购买股权达到获取土地的目的。

所以,拥有土地储备、出让股权达到 50% 以上的标的,更吸引接盘的开发商。”上述地产人士表示。

### 国有企业积极竞买

尽管国资委在 2010 年 3 月就对央企下达了“退房令”,不过目前只有为数不多的央企在产权交易所上有所动作,其余则按兵不动。尽管如此,央企退房所带来的机会仍吸引了不少接盘人潜伏其中。

“有不少挂牌的央企地产项目都是国务院国资委批准的协议转让项目,数量超过一半。” (紧转 A2 版)

传递价值 成就你我  
**芙蓉王** 文化头条新闻  
湖南芙蓉王文化传播有限公司



## 井下年夜饭

2 月 2 日,山东兖矿集团董事长王信在济宁三号井煤矿为大年三十仍坚持在一线工作的煤矿职工送饺子。当日,山东兖矿集团领导班子走进基层,深入到 600 多米深处,看望和慰问奋战在一线的煤矿职工。  
张锐 摄影报道

药物去屑,就是康王  
**康王** | **DIHON** 滇虹药业

**双星集团**  
www.doublestar.com.cn  
双星杯头条好新闻

JGD 吉尔达 信自己的每一步  
“吉尔达杯”征文大奖赛  
本版新闻均可参加征文比赛  
联系电话: 0577-86531048

## 本期导读 | 大财经

## 经 营企业 | ENTERPRISE

A3 宏达矿业入主华阳科技

A4 加息“靴子”落地

## 理 通商道 | COMMERCIAL

B1 诺基亚 CEO 发内部备忘录: 我们“沦落”了

B2 海归办快餐业经历“生存危机”

## 财 智人生 | LIFE

B3 珠三角企业频频进军房地产

B4 阿里巴巴员工收到“意外红包”

## 富 在市场 | MARKET

C1 吉酒 2010 穿“山”越岭香天下

C3 “点射”新一代索纳塔 北京现代发力品牌

延伸阅读 | Yanshen Yuedu

## 青岛中金海岸实业 被“清退”

重庆联合产权交易所日前公告,青岛中金海岸实业有限公司 100% 股权挂牌转让,挂牌价格共计 33 亿元。

资料显示,转让方中交运泽浚航有限公司为央企中国交通建设集团有限公司旗下公司。此次转让的中金海岸实业主要经营房地产开发,中交运泽浚航有限公司持有其 100% 股权。

2010 年中金海岸实业亏损 1791 万元。该公司资产账面价值为 1.91 亿元,负债为零,净资产 1.91 亿元。经评估后,公司资产 2.57 亿元,负债为零,净资产 2.57 亿元。

转让方要求意向受让方必须为符合国家有关法律、法规的在中国内地注册并合法存续的内资企业,注册资本不低于 5000 万元,持续经营时间在 1 年以上。意向受让方须完全接受并能履行中交运泽浚航有限公司和青岛市黄岛开发区政府签订的《国有土地使用权出让合同》规定的权利和义务及相关承诺。继续履行标的企业与沃航天基(北京)投资有限公司签订的《唐岛湾项目合作开发框架协议》。(钟萍)

诚实守信 凝固到永远  
**水泥·电力·畜牧**  
夏河安多投资(集团)有限责任公司  
电话: 0941-7231441 网址: www.andotouzi.cn